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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. Fanden in Berlin seit 2011 Fach- oder Verbrau-

chermessen mit einem überwiegenden Bezug zum Thema 

„Videospiele“ statt? 

a) Wenn ja, welche waren das genau, an welchen Or-

ten fanden sie statt und wie viele Besucher/-innen hatten 

sie jeweils? 

b) Wenn nein, wurden Verhandlungen oder Gespräche 

mit Messeveranstalter/-innen durch die Behörden oder 

Berlin Partner geführt und ggf. welche Gründe sind dem 

Senat für eine Entscheidung gegen Berlin als Messestadt 

bekannt? 

 

6. Fanden seit 2011 in Berlin Fach- und Entwickler-

konferenzen oder Branchenmeetings der Videospielbran-

che statt? 

a) Wenn ja, welche waren das, welchen Themen-

schwerpunkt behandelten und wie viele Teilneh-mer/-

innen hatten sie jeweils? 

b) Wenn nein, welche Gründe schätzt der Senat dafür 

als ausschlaggebend ein? 

 

Zu 1. und 6.:  

 International Games Week Berlin seit 2007 (ehem. 

Deutsche Gamestage):   

Besucherentwicklung: 12.000 Besucherinnen und 

Besucher in 2015, 10.000 in 2014, 6.000 in 2013.                                                                                            

Bündelung mehrerer Events an diversen Orten, da-

runter: 

- Quo Vadis, Entwicklerkonferenz 

- Deutscher Computerspielepreis 

- Making Games Talents, Rekruitment-Event 

- A MAZE. / Berlin, independent video games 

festival 

- Gamefest am Computerspielemuseum, für Fans 

und Familien 

- GAME <3 CINEMA 

- Womenize! Talents in Tech, Digital Business 

and Media 

- Matchmaking Dinner 

 Weitere Infos: http://www.gamesweekberlin.com/  

 Veranstaltungen der Initiative games.net des media.net 

berlin-brandenburg: darunter Neujahrsempfänge, 

Branchentalks, Matchmakings etc. 

Weitere Infos: www.medianet-bb.de/gamesnet/  

 Berlin Games Forum seit 2014: ca. 150 Besucherinnen 

und Besucher 

Weitere Infos: http://berlingamesforum.de/ 

 

2. Auf welchen nationalen oder internationalen Fach- 

oder Verbrauchermessen mit dem überwiegendem Bezug 

zu Videospielen haben sich seit 2011 Berliner Behörden, 

(Hoch-)Schulen oder Berlin Partner als Aussteller präsen-

tiert und ggf. mit welchen Inhalten und welchen Zielset-

zungen und mit welcher Resonanz durch Besucher/-

innen? (Ggf. Vermerke oder Auswertungen / Berichte als 

Originaldokumente bitte anhängen.) 

 

Zu 2.:  

 Gamescom, Köln (seit 2012): Messegemeinschafts-

stand für Berliner Firmen sowie Organisation eines 

Berlin-Brandenburg Empfangs am Stand. Organisiert 

durch das media.net berlin-brandenburg, kofinanziert 

durch das Land Berlin und mit Beteiligung von der 

Senatsverwaltung für Wirtschaft, Technologie und 

Forschung, Berlin Partner, ZukunftsAgentur Branden-

burg und Medienboard. Ziel: internationale Plattform 

für Berliner Firmen bieten, Ansiedlungskontakte 

knüpfen, Gamesstandort Berlin präsentieren. Unter 

den Ausstellern waren z.T. auch Berliner Hochschulen 

wie die Games Academy, Mediadesign Hochschule 

und Hochschule für Wirtschaft und Technik, deren 

Ziele vor allem in der Studierenden- und Partnerak-

quise liegt. 

 G-Star, Busan, Korea (2012-2014): Unternehmerreise 

für Berliner Firmen, organisiert durch das Enterprise 

Europe Network (EEN) zusammen mit dem Enterprise 

Europe Network (EEN) in Seoul. Investorenlunch mit 

Präsentation des Gamesstandortes Berlin-Branden-

burg, organisiert von der Germany Trade and Invest 

(GTAI) zusammen mit Berlin Partner, ZukunftsAgen-

tur Brandenburg und Medienboard. Ziel: internationa-

le Plattform für Berliner Firmen bieten, Ansiedlungs-

kontakte knüpfen, Gamesstandort Berlin präsentieren. 

http://www.gamesweekberlin.com/
http://www.medianet-bb.de/gamesnet/
http://berlingamesforum.de/
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 Ergebnisse: Auf beiden o. g. Messen und anderen 

Gamesveranstaltungen wurden u. a. folgende Unter-

nehmen akquiriert: 

- Kabam, USA 

- King (Midasplayer Vertriebs GmbH) (Eng-

land/Malta) 

- Gamevil, Korea 

- Smilegate, Korea 

- Nexon, Korea 

- Gumi, Japan 

- Gree, Japan 

- Actoz Soft (ehemals Shanda Games), China 

- ProSieben Sat1 Games (ist in Aeria Games 

übergegangen), Deutschland 

- Riot Games, USA 

- Crooz Europe, Japan 

- Geewa, Tschechien 

- Unity Technologies, USA 

 Berlin Meets Poland (seit 2014): Aufbau eines Busi-

ness-Netzwerks zwischen der Berliner und der polni-

schen Gamesbranche. Unternehmerreisen für Berliner 

Firmen nach Warschau, Posen inkl. Poznan Game 

Area sowie zur Digital Dragons Conference Krakow. 

Übersicht und Rückblick zu den Veranstaltungen sie-

he: 

 www.medianet-

bb.de/DE/id399aid726o0_articles.html 

 International Games Week Berlin/ehem. Deutsche 

Gamestage (seit 2007): Beteiligung an diversen 

Fachkonferenzen und Branchenmeeting, Rekruiting-

messe Making Game Talents. 

 

 

3. Auf welchen nationalen oder internationalen Fach- 

oder Verbrauchermessen mit dem überwiegendem Bezug 

zu Videospielen planen sich Berliner Behörden, (Hoch-

)schulen oder Berlin Partner als Aussteller zu präsentieren 

und ggf. mit welchen Inhalten und welchen Zielsetzun-

gen? 

 

Zu 3.: Für 2016 sind Messegemeinschaftsstände bzw. 

Präsentationen auf der gamescom in Köln und der Game 

Connection in Paris geplant. Die International Games 

Week Berlin wird erneut mit finanzieller Unterstützung 

und Teilnahme des Landes Berlin im April 2016 in Berlin 

stattfinden. Darüber hinaus wird Berlin Partner mit dem 

Ziel der Firmenakquise/Ansiedlung an verschiedenen 

weiteren Gamesveranstaltungen teilnehmen. 

 

 

4. Welche Fach- oder Verbrauchermessen seit 2011 

fanden in Berlin mit lediglich einem teilweisen Schwer-

punkt auf Videospiele statt? 

 

Zu 4.: Dazu zählen u. a. die Internationale Funkaus-

stellung Berlin (IFA), die Apps World Germany und die 

Konferenz E:Publish. Für einen umfassenden Überblick 

wird auf den Veranstaltungskalender des Medienboard 

verwiesen. 

www.medienboard.de/events/veranstaltungskalender/  

 

 

5. Welche Verbrauchermessen seit 2011 boten in Ber-

lin als Teil ihres Messeprogramms eSport-Veranstaltun-

gen an? 

 

Zu 5.: Hierzu liegen dem Senat von Berlin keine Er-

kenntnisse und Informationen vor. 

 

 

7. Haben seit 2011 Beamt/-innen oder Angestellte des 

Landes Berlin in ihrer Funktion oder in behördlichem 

Auftrag auf Fach- oder Verbrauchermessen oder aber 

Entwickler- und Fachkonferenzen sowie Branchenmee-

tings Vorträge oder Präsentationen mit Bezug zu Video-

spielen gehalten oder an ihnen in dienstlich teilgenom-

men? (Bitte ggf. nach Datum, Ort, Messename und The-

ma aufschlüsseln.) 

 

Zu 7.: Ja, die jeweils fachlich zuständigen Personen 

nehmen im Rahmen ihrer dienstlichen Tätigkeiten auch 

an Veranstaltungen der Gamesbranche teil, halten ggf. 

Vorträge, Präsentationen und Grußworte. Beispielweise 

eröffnete Björn Böhning, Chef der Senatskanzlei, mehr-

fach die Deutschen Gamestage bzw. International Games 

Week in Berlin oder Guido Beermann, ehem. Staatssekre-

tär der Senatsverwaltung für Wirtschaft, Technologie und 

Forschung, den internationalen Empfang am Berliner 

Messestand auf der gamescom 2014. 

 

 

Berlin, den 15. Dezember 2015 

 

 

In Vertretung 

 

Dr. Hans  R e c k e r s 

.................................................................
 

Senatsverwaltung für Wirtschaft, 

Technologie und Forschung 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 21. Dez. 2015) 

 

http://www.medienboard.de/events/veranstaltungskalender/

